

Philip R. Lane, az ír jegybank új elnökének portréja

2015. december 7.

MAGYAR NEMZETI BANK

Készítette:

Látta:

Jóváhagyta:

Philip R. Lane, az ír jegybank új elnöke



Philip Richard Lane 1969. augusztus 27-én született közgazdász, 2015. november 26-án lépett hivatalba az Ír Központi Bank 11. elnökeként. Több mint 100 potenciális jelölt közül választották ki a pozícióra; jegybankelnöki kinevezése 7 évre szól.

Jegybankelnöki mandátuma mellett megtartotta a „politikai gazdaságtan Whately professzora” címet, melynek révén továbbra is szoros kapcsolatokat ápol alma materével, a dublini Trinity College-dzsal.

Tanulmányai

Tanulmányait a dublini Trinity College közgazdasági karán folytatta, ahol 1991-ben kitüntetéssel végzett, és aranymedált kapott tanulmányi eredményeiért. Mesterdiplomáját 1993-ban, doktori címét pedig 1995-ben szerezte az amerikai Harvard Egyetem közgazdasági karán. Doktori értekezésének címe „Esszék a nemzetközi makroökonómiában”.¹

Szakmai karrierje

1995 és 1997 között a Columbia Egyetemen tanársegédként dolgozott a közgazdasági és nemzetközi ügyek tanszéken. 1997-től a dublini Trinity College-on folytatta szakmai karrierjét, ahol közgazdaságtant tanított előbb előadóként, majd 2004-ig egyetemi docensként. 2002 és 2008 között a Trinity College Nemzetközi Integrációs Tanulmányok Intézetének vezetője volt. 2004-től egyetemi tanárként nemzetközi makroökonómiát tanított a Trinity College-on, majd 2012-ben megkapta a „politikai gazdaságtan Whately professzora” címet.

2007 óta az Ír Királyi Akadémia tagja, 2005 óta a kielii Világgazdasági Intézet nemzetközi tudományos munkatársa. Tagja volt az ír Nemzeti Statisztikai Igazgatóságnak, az Ír Közgazdasági Társaságnak és a Szlovák Költségvetési Tanács tudományos tanácsadó testületének, valamint jegybankelnöki kinevezéséig ő volt az Európai Rendszerkockázati Testület (ESRB) Tudományos Tanácsadó Bizottságának (ASC) elnöke, illetve a Gazdaságpolitikai Kutatóközpont (CEPR) Nemzetközi Makroökonómiai és Pénzügyi Programjának vezetője.

Vendégkutatóként megfordult a Harvard Egyetemen, a London School of Economics-nál, Nemzetközi Valutaalpnál (IMF), a Federal Reserve Bank of New York-nál, a Wisconsin Egyetemen és a Szingapúri Monetáris Hatóságnál. Ellátott tanácsadói feladatokat az Európai Központi Banknál (EKB), a Nemzetközi Fizetések Bankjánál (BIS), a Nemzetközi Valutaalpnál (IMF), a Világbanknál, az Európai Bizottságnál, az Ázsiai Fejlesztési Banknál, az OECD-nél, valamint számos nemzeti központi banknál és más hatóságnál. Az IDEAS/RePEc² felmérése szerint a világ legmeghatározóbb közgazdászainak öt százalékához tartozik.³

¹ <http://www.philiplane.org/cvPHILIPLANEapril2015.htm>

² IDEAS Research Papers in Economics: <https://ideas.repec.org/>

³ https://en.wikipedia.org/wiki/Philip_R._Lane

Főbb kutatási területei a nemzetközi gazdaságtan, a pénzügyi globalizáció, az árfolyamok és tőkeáramlások makroökonómiája, az európai monetáris integráció és az ír gazdaság teljesítménye. Legismertebb munkája az úgynevezett falánksági hatás (voracity effect), mely szerint egy pozitív sokk fonák módon csökkenti a gazdasági növekedést a több-mint-arányos költségvetési újraelosztás révén.^{4,5}

Számos publikációval rendelkezik, emellett 2010-ben jelent meg Mick Devereux-vel, Cyn-Young Parkkal és Shang-Jin Wei-jel közösen jegyzett könyve „Az ázsiai pénzügyi integráció dinamikája: tények és elemzések” címmel.⁶

Philip R. Lane kinevezésének körülményei, jegybankelnöki tervei

Philip R. Lane kinevezésével az ír jegybank jelezte, hogy nemcsak a politikai szférától, hanem a közigazgatástól is független jegybankelnökre van szüksége Írországnak. Korábban ugyanis általában a pénzügyminisztérium egy vezető munkatársát nevezték ki jegybankelnöknek.

Michael Noonan, Írország pénzügyminisztere a következőképpen nyilatkozott az új jegybankelnök kinevezéséről: „*kiemelkedő gazdasági, pénzügyi és politikai döntéshozatali eredményei tették Philip R. Lane-t a legalkalmasabb jelöltté.*”⁷

Az elemzői várakozások szerint a korábbi egyetemi tanár és kutató biztosítja majd az ír jegybank függetlenségét, megfelelő távolságot tartva a politikusoktól és más gazdasági szereplőktől, hasonlóan elődjéhez, Patrick Honohan-hez. Az előző jegybankelnök ugyanis a tavalyi évben – a politikusok és a befektetők érdekeivel ellentétesen – korlátozást vezetett be a jelzáloghitel-piacon, megakadályozva egy újabb ingatlanpiaci-buborék kialakulását. Minden valószínűség szerint Philip R. Lane folytatja ezt a politikát, legalábbis Stephen Kinsella, a Limerick Egyetem tanára szerint az új jegybankelnök személye egyértelmű jelzés a befektetők számára. Az elemzői elképzelések szerint a frissen megválasztott jegybankelnök remekül tudja majd a gyakorlatban alkalmazni eddig megszerzett elméleti közgazdasági tudását.⁸

Philip R. Lane első munkanapján belső videóüzenetben⁹ köszöntötte új munkatársait, melyet a Youtube-on is közzétett. Néhány perces beszédében ígéretet tett a jegybank dolgozóinak arra, hogy a jövőben is mindig elérhető lesz számukra videóüzenetei és blog-bejegyzései révén, de természetesen személyesen is megkereshetik őt. A videóüzenetben megfogalmazott elképzelései szerint az ír jegybankot modern és progresszív intézménynek szeretné látni, és külön kiemelte, hogy folytatni kívánja általa nagyra becsült elődje munkáját. Véleménye szerint nagyon fontos, hogy a majdnem 1400 jegybanki alkalmazott munkájának eredményeként ne népszerű döntések szülessenek, hanem olyan megoldások, melyek garantálják az ország pénzügyi stabilitását, és védik az állampolgárok érdekeit.¹⁰

⁴ http://www.jstor.org/stable/116978?seq=1#page_scan_tab_contents

⁵ <http://www.centralbank.ie/about-us/Pages/OurSeniorTeam.aspx#Governor>

⁶ <http://www.philiplane.org/cvPHILIPLANEapril2015.htm>

⁷ <http://www.finance.gov.ie/news-centre/press-releases/appointment-professor-philip-lane-governor-central-bank>

⁸ <http://www.ft.com/intl/cms/s/0/e7ab6cea-7725-11e5-a95a-27d368e1ddf7.html#axzz3tdsBYrMk>

⁹ <https://www.youtube.com/watch?v=8rEZOL1N3XA>

¹⁰ <http://www.irishtimes.com/business/financial-services/central-bank-governor-posts-youtube-message-on-first-day-1.2445046>

Források

Philip R. Lane szakmai életrajza, valamint ösztöndíjainak, kitüntetései és publikációinak listája az alábbi linken érhető el: <http://www.philiplane.org/cvPHILIPLANEapril2015.htm>.